

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.  
România și străinătate:  
Pe un an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULU XLIX.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nerăscutate nu se primesc. — Manucriptele nu se retrămit.

Nr. 3.

Sâmbată, 4 (16) Ianuarie.

1886.

Nou abonament  
la

„Gazeta Transilvaniei“.

Cu 1 Ianuarie 1886 st. v., se începe un nou abonament, la care invităm pe toți onorații amici și sprijinitori ai foiei noastre.

Prețul Abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.

„șese „ 6 „

„un an 12 „

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 10 franci

„șese „ 20 „

„un an 40 „

Rugăm pe domniii abonenți, ca să bine-voiască a-și reînnoi de cu vreme abonamentul, ca să nu se întrerupă expedițiunea ziarului.

Domniii ce se voru abonă din nou să binevoiască a scrie adresa lămurită și a arăta și posta ultimă.

Abonarea se poate face mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Abonaților de pân'acum li se recomandă a însemna pe cupon numărul fâșiei sub care au primit ziarul.

Administrațiunea.

1885—1886.

II.

Brașov, 3 Decembrie 1886.

Cu sistemul de defăimare adversarii nemului nostru au ajuns departe, așa de departe încât ei înșiși privind serios la faptele lor trebuie să se înspăimânte.

Nu numai odată ni s'a oferit ocazia să vorbim cu persoane distinse din societatea maghiară, cari, cetind zilnic în presa maghiară sistematicile defăimări îndreptate contra Românilor, au exclamat, rușinându-se față cu noi de ceea ce au cetit: „Ez már mégis igen sok!“ (acesta totuși e prea mult).

Curentul șovinist și terorist maghiar de azi este însă atât de puternic și cutezător, încât nimeni dintre Maghiari, nici chiar unicul Mocsary Lajos, care la 1879 a arătat conaționalilor săi în dietă cât de pernicioasă este cărarea, pe care au apucat, nu mai cuteză alți combate pe față și a pleda sincer și hotărât pentru o politică conciliantă față cu naționalitățile nemaghiare.

Dacă în mâhnirea și durerea noastră ne redicăm noi înșine vocea spre a ne apără în contra loviturilor, ce ni se aplică din dreapta și din stânga de puternicii zilei, sară toți asupra-ne ca la comandă și ne insultă în modul cel mai murdar declarându-ne de omeni fără de onoare și de trădători de patriă.

Lucrarea acesta sistematică de defăimare a caracterizat-o fără voia zilele trecute de minune unul din organele actualului ministru-președinte, întrun articol despre Transilvania, dicându, că ea consistă în „nisuița de a descoperi în mod artificial trădători de patriă.“ („Pester Lloyd“ dela 22 Decembrie n. 1885.)

Cât de departe au ajuns creaturile guvernului și fanaticii din opozițiune, cari emulază cu ei, spre a-și câștiga o tristă popularitate între masele maghiare, vom încerca a arăta cu ajutorul unui exemplu scos din întâmplările cele mai recente.

Cetitorii noștri cunosc ciudata discuțiune ce s'a încins în foile maghiare din pricină, că câțiva Români, cetăței cu stare și independenți din Clușiu, au declarat, că vor să se asocieze spre a forma pe acți un institut de credit și economii în Clușiu „pentru ca mai cu înlesnire să fiă ajutat poporul economic din comitatul Clușiu la întreprinderile sale economice și să i se dea un impuls spre dezvoltarea spiritului economic.“

Dacă institutele de bani fondate și susținute de acționari maghiari în Clușiu au corespuns tuturor recerștelor de mai sus, atunci n'au a se teme de concurența noului institut ce voiesc alu înființa Români și acesta din urmă mai curându său mai târziu va trebui să cadă, dér decât n'au corespuns, precum ne temem, deorece poporul român din comitatul sârăcesce pe di ce merge muncind pentru marii proprietari unguri, cari se răsfață cu toate deliciurile vieții în „centrul culturei maghiare“, — atunci noul institut „Economul“ este la locul său și decât îl vor conduce omeni cu sântu pentru adevăratele trebuințe ale poporului, va fi spre binele patriei.

Acesta însă nu se potrivește în cadrul sistemului de defășinare și nu corespunde tendințelor d'a sugrama ori-ce dezvoltare de sine stătătoare în sinul poporului român.

Nu le-a fost de ajuns adversarilor noștri, că au spart societatea tinerimei române și au alungat pe profesorul de limba română dela universitate, ci vină acum și se declară stăpâni și peste averea cetățenilor independenți, prescriindu-le cum să nu se folosescă de ea spre binele lor și alu obștei în care trăiesc.

Organul maghiar alu ministrului-președinte găsește deodată, că Români din Clușiu vor să facă „agitațiune națională pe acți“ și codițele din Clușiu strigă ca nisce smintiți, că Ungurii nu vor suferi „ban românesc“ în Ungaria. Tablou! la începutul anului 1886.

## Din peninsula Balcanică.

Nota colectivă ce au adresat o puterile cabinetelor din Belgrad, Sofia și Atena se pare că îngreuiază situațiunea. Nici unul din statele balcanice nu sunt dispuse a se desarma, ba după cum spune o telegramă din Atena, Grecia va refusa formală a se desarma.

Nu mai puțin spiritele în Serbia se aprind totu mai mult pentru continuarea războiului. Tote deputațiunile, care merg în numele districtelor să exprime devotamentul populațiunii pentru țară și dinastiă, cer continuarea războiului. Și după cele ce se întâmplă în Serbia, putem crede, că atât regele cât și guvernul vor să siliți să cedeze presiunii poporului. Deja se telegrafiază din Belgrad, că antea chemare, care fusese concediată, e convocată pentru ziua de 24 Ianuarie ca să continue exercițiile de arme și va sta sub arme pe timp nedeterminat. Antea chemare formeză antea rezervă cu 60 de batalione în țări de 50 până la 60,000 de omeni.

Nici chiar Turciei nu i-a făcut bună impresiune nota colectivă a puterilor. Ea se teme, că desarmându-se și ea, cestiunile pendente se vor înămoli și mai tare, și nu se vor rezolva prin conferința din Constantinopol, precum dorește Porta. În cerurile turcesci mai există și temerea, că în casu de desarmare a Turciei, nu se va încheia formală pacea între Serbia și Bulgaria, și atunci Porta ar fi împedată d'a subscrie actul de pace în numele Bulgariei.

Ce privește Bulgaria, totă armata ei se află sub arme.

Tractările de pace încă nici n'au început, și nici chiar orașul, unde se se întrunesc delegații păcii, nu este cunoscut până azi. După scrierile telegrafice din urmă, câștigă totu mai mult siguranță șgomotul, că delegații se vor întruni în București, și acesta la dorința exprimată de Serbia.

Cu privire la cestiunea rumeliotă, „Pol. Corr.“ află din Londra, că în principiu s'ar fi stabilit o înțelegere între prințul Alexandru și între Sultanul. Și anume, prințul Alexandru se numescă guvernator general alu Rumeliei pe cinci ani; corpurile legiuitoare ale celor două provincii să rămână separate, ér pentru afacerile comune să se alegă de amândou delegați; cu alte cuvinte instituțiunea delegațiunilor ca în Austro-Ungaria. Prințul se numescă pe oficerii armatei rumeliote, dér dela căpi-

tanți în sus, oficerii să fiă aprobați de Sultanul. Oficerii de grad inferior să se întrebuințeze numai în țera respectivă, ér oficerii superiori în amândou țerile. Pentru achitarea tributului restant, prințul Alexandru să plătescă Porții 300,000 funțsterlingi. Statutul organicu fostu-rumeliotu să se modifice în modu corespunătoru.

## Bugetul Ungariei.

În ședința dela 12 Ianuarie a camerei deputaților raportorul Alexandru Hegedus motivă proiectul de bugetu pe anul 1886, din care rezultă, că toate cheltuelile statului s'au sporit și că țerii i se dă ca daru, pentru anul 1886, un deficitu de 14 milioane, mai mare cu 2 milioane ca în anul trecut. Cu toate astea raportorul recomandă bugetul spre primire.

Luă cuvântu apoi ministrul de finance Szapary, care caută să arunce vina deficitului mai mult în spinarea evenimentelor orientale, și, ca totu-déuna, consolază pe deputați, că se vor afla modalități d'a se acoperi acestu deficitu, și anume prin vânzarea de moșii ale statului. De o sporire de dări n'a vorbitu, pote că n'a vrutu să facă camerei și această „plăcută“ surprindere.

Făcu apoi ministrul o comparați între bugetele diferitelor ministere acum șese ani și în anul acesta.

Bugetul ministerului de interne era în 1880 de 7,500,000 fl., ér suma preliminară pentru anul 1886 este de 10,800,000 fl. Acestu plusu îl ceru parte dotațiunea mai mare a comitatelor, parte introducerea gendarmeriei, mai departe poliția capitalei, care se dezvoltă în raportu cu orașul, apoi măsurile sanitare și altele.

Bugetul ministerului de finance era în 1880 de 7,100,000 fl., în anul acesta e preliminară cu 7,500,000. Partea cea mai mare din plusu o ceru cheltuelile tribunalului administrațiunii.

Bugetul ministerului de comunicațiune era în 1880 de 4,700,000 fl., ér pentru 1886 e preliminară cu 5,500,000 fl.

Bugetul ministerului de agricultură, industrie și comerțu era în 1880 de 1,500,500 fl., ér pentru 1886 e preliminară cu 2,800,000 fl. Plusul se motivează prin cheltuelile întrebuințate spre scopuri economice și industriale, prin cumpărarea de vite pentru prăsilă ș. a.

Bugetul ministerului de culte și instrucțiune era în 1880 de 4,700,000 fl., ér pentru 1886 e preliminară cu 5,500,000 fl.

Bugetul ministerului de justițiă era în 1880 de 9,900,000 fl., ér pentru 1886 e preliminară cu 11,500,000 fl.

Bugetul ministerului honoedimei era în 1880 de 6,400,000 fl., ér pentru 1886 e preliminară cu 7,600,000 fl.

Ministrul găsește un mare réu în împrejurarea, că forte adeseori se trece peste cheltuelile preliminate în bugetu. Astfel elu promite că va veni în cameră cu un proiectu pentru acoperirea sumei de 5,800,000 fl. cheltuiți peste preliminarile anului 1884, precum și pentru acoperirea sumei de 3,600,000 fl. cheltuiți peste preliminarile anului 1885. După ce va constata și alte cheltueli, va veni ministrul érăși cu proiecte pentru acoperire. Etă un altu deficitu de peste 9 milioane, pe lângă altele, care cu toate astea ministrul nu vrea să-l pună la deficitul proiectului de bugetu. Se vede că s'a temutu să nu se sburlăscă pèrul deputaților. De aceea a vorbitu multe și mărunt, până ce i-a îmbătat cu apă rece, făcându-i să creză că nu e deficitu.

Și anume ministrul arată cum sporesc veniturile statului, adecă cu alte vorbe: scim noi de ce cheltuiem mai multu... pentru că și stórcem mai multu. Așa dice elu, că dările directe au dat în 1881 suma de 87,700,000 fl., în 1882 au încurs 90,200,000 fl., în 1883, 93,700,000, în 1884 96,000,000 fl. Insuși ministrul afirmă, că acestu sporu provine din sporirea dărilor. Ferice de contribuabili decât în 4 ani s'au sporit dările cu aproape 9 milioane. Prin urmare să nu ne mirăm, decât peste câțiva ani esecutorii de dare ne vor licita și sufletul. Câtu privește dările indirecte, au dat sume forte mari și ele. Ce folos însu, când țera

are un guvern rău. Nici un altă spor nu veți, decât sporul miseriei în țară. Vom vedea cum vor fi desbaterile, căci promițu a fi interesante.

## SCRILE DILEI.

„Luminatorul” din Timișoara apare dela începutul acestui an éráși de trei ori pe săptămână. Ne bucurăm de acesta sincer și dorim ca nobilele nisuițe ale confrăților noștri în lupta pentru românism și dreptate să aibă isbânda la care aspiră împreună cu noi.

—x—

Societatea de lectură a studenților dela școlile române medii gr. or. din Brașov va ține în presera sf. Ioan Botezătorului o *ședință publică*, cu următoarea programă: 1. Cuvânt de deschidere din partea președintelui N. Pilția. 2. Familia, ca focar al civilizației, disertație de octavanul G. Rășcanu. 3. Alard D. Un ballo in maschera, fantasiă pentru violină cu acompaniament de pian, executată de octavanul E. de Lemeni. 4. Controversa: a. Este ambiția un rău pentru om? tractată de septimanul C. Popu. b. Este ambiția un bine pentru om? tractată de octavanul G. Popa. 5. Năvălirea Mongolilor în Transilvania, temă istorică, de octavanul M. Mureșianu. 6. Solo de pian, executat de octavanul N. Dima. 7. Imormântarea la Români, disertație de octavanul A. Pășinariu. 8. Condamnarea strugurelui, poezie de A. Pann declamată de octavanul I. Bidu. 9. Sturmgeschwörung de Dürner, cor bărbătesc. La această ședință, numita societate invită cu toată onoarea pe publicul român din Brașov. Oferte mărinimose vor fi primite cu mulțămia. Începutul la 7 ore seara.

—x—

Din *Bozovici* i se scriu „Luminatorului” următoarele: Notarul *Edmund Bessenyei* în sera de anul nou fiind în casina germană de aici, unde jumătatea membrilor sunt români, dimineța pe la șese ore, în beția sa, după ce totă noaptea își petrecu cu tovarășii săi, avu cutezanța a scote din cadrul său tabloul: „Trecerea armatei române în Dobrogea” și „Bătălia dela Opanez”, ce se aflau în localitate, și a le mângi cu vâpselă neagră în câtă acelea acum nu se mai pot folosi, ci trebuie delaturate, de ore ce sunt de tot ruinate. . . Bessenyei uită de declarațiunea ce odată în birtu o dede fostului solgăbiru Szántó, cumcă deasul e slovac și nime din moșii strămoșii lui nu a fost maghiar. În urma faptei notarului d'abia așteptărăm adunarea generală, ținută eri în 3 l. c., când apoi aducându-se cauza această înainte, și după ce se spălă respectivul cum merită și i se califică faptul nu numai din partea membrilor români, ci și a neromânilor, fu unanim schis din societate, îndrumându-se comitetul, ca nici pe viitor să nu-lu primescă vre-odată ca membru; tot d'odată fu îndatorat comitetul, ca acele tablouri să le cumpere din nou, — Ce și-a căutat „patriotul” făurit, și-a găsit. Cei din alte părți pot lua exemplul dela Bozovici, cari merită tot respectul.

—x—

Foile unguresci mai pomenescu într împărăția „Kulturegyletului” pe următorii fi rătăciți, pe cari îi publicăm cu „patrioticele” lor nume: *Miklea Trifon*, *Oltián László*, *Rudeu György*, *Prostean Miklós*, *Frantiu Miklós*, *Vantsa Octáv*, din Lugos; apoi pe *Bodesku Iános*, *Georgiu Antal*, din Bistrița. Dumneșu săi ierte!

## FOILETONUL.

### IN CARPAȚII ROMÂNII.

Descrițiune din natură și de moravuri.

(Fine.)

A săpa o pivniță ar fi un lucru prea greu și vinul tot se be, fiă el cât de rău. Care dintre flăcăi voescă să fiă de tot galant prezintă dansatoarei sale un pahar mare plin cu rachiu, în care se află și vre-o câteva bucăți sdravene de zahar. Acesta nu o desprețuesce nici o fătă, și cu un suris, ce vâdesce aplaus, înghite ea beutura, ce-i întăresce inima. O toaletă anume de balu nu se pôte aștepta aci în munți; der fiăcare fecioru său fătă, bărbatu său femeă face tot ce-i stă în putere, ca să se înfățișeze în strălucire. Feciorilor le ajunge o vestră sdravănă de flori artificiale, în pălăria, adeseori împodobită cu firicele de hârtia aurită. Pe lângă acesta numeroșii nasturi de aramă galbenă de pe curelele cele late, incinse preste chimire (său chiar preste cămăși) sunt curății cât se pôte mai frumos, și opincile sunt provădute cu nojițe (găitane) noue. Cămașa trebuie să fiă albă ca zăpada.

Fetele, mai tôte voinice, însă mic de statură, partea cea mai mare cu ochi negri și cu păr negru ca pana corbului, întrebunțază asemenea cea mai mare îngrijire la toaleta lor. Cămașa (iia) cea lungă de pânză torsă de ele însăși este chindisită pe tôte cusăturile cu cele mai felurite figuri de arniciu roșiu. Cercei frumoși

„Foișora” este numele unui diaru nou literar pentru răspândirea cunoștințelor folositoare și a iubirei de carte între popor, ce a început la 1 Ianuarie să apară în Sibiu sub redacțiunea d-lui *Gr. Sima alu lui Ionu*, avându ca primu colaborator pe d. *I. Popu Regeanu*. E-e la 1 și 15 a fătă-cărei luni. Prețulu abonamentului este de 4 fl. său 14 franci pe an. li urmă viață lungă!

—x—

Protocolistul *Gavriliu Martinu*, dela judecătoria din *Biserica-Albă*, fu transpus la judecătoria din Kubin, în nordul Ungariei între Tonți (Slovaci). — Se vede că așa ceru interesele de maghiarizare.

—x—

Printre nouele numiri în ordinele române naționale, cari vor apăre de anul nou, semnalăm, dice „România Liberă”, pe aceea a d-nului *Gréard*, rectorul Universității din Paris, gradul de „Mare Cruce alu Coronei”, și a d-lui, doctoru *Siredey* la gradul de „Ofiteru alu Stelei”. Doctorul *Siredey* este medic-șefu alu spitalului *Lariboisiere* și unul din filo-romanii cei mai infocați; el a îngrijit cu doctorul *Lanelongue* pe *Gambetta* în bôla care l'a luat, și totu el îngrijesce mai pe toți Români călători, cari se duc bolnavi la Paris.

—x—

*Regele Bavariei* petrece în Paris, sub numele conte de Berg, ca să încerce a face un împrumut de mai multe milioane pentru regularea afacerilor sale financiare. Se scie, că *Regele Bavariei* e dator vândut și debitorii săi au cerut deja și licitarea averii sale.

—x—

„Gazetta di Torino” publică în numărul său dela 4—5 Ianuarie, că în curând la *Madrid* va fi un proces sgoimos între familia regală a Spaniei și un fiu natural alu lui *Alfonso XII*, făcutu cu o forțe cunoscută cântăreță română, care a debutat pe scenele teatrelor italiene, care s'a ridicat forțe sus în stima cunoștințelor, și care adă cere familiei regale partea, ce se cuvine unui fiu natural alu unui rege spaniol.

—x—

În *Triestu* încetându colera cu totul, Ministrul austriac de comerț și-a revocat ordinul, prin care oprise transportul din *Dalmatia*, der mărfurile aduse de acolo, îndată după sosire, se vor desinfecta.

## Școlile superioare din Ungaria.

În anii din urmă a începutu ministru de culte ungurescu a da mai multă atențiune învățămîntului superior și acesta a făcut o nu atât de dragul progresului, ci mai mult în scopul de a propaga spiritul maghiarismului în tôte școlile secundare nemaghiare. Spre a ajunge la acestu scop a adus o lege forțe aspră față de școlile naționalităților. După această lege centralizatoare și maghiarizatoare se conducă astăzi școlile secundare atât ale statului, cât și ale confesiunilor. Școlile confesionale și mai ales cele românesci simt mai tare asprimea dispozițiilor legii pentru școlile secundare, pentru că acelea fac în multe privințe pretensiuni esorbitante. Scopul ce și la propus ministru ungurescu când a creat această lege a fost, ca să delatureze incetul și pe nesimțite din școlile secundare nemaghiare limbile nemaghiare și să le înlocuască prin cea maghiară. Până acuma au și începutu inspectorii unguresci pentru

școlile secundare a face pretensiuni mari în favorul limbii maghiare cu deosebire la esamenile de maturitate (baccalaureat). Aceste pretensiuni se vor mai mări din an în an, ba pretensiunile nu se vor opri la pretensiunile actuale. În raportul său despre școlile superioare ministrul instrucțiunii publice spune, că după ce a dat o nouă lege pentru școlile secundare, pe basa căreia candidații de profesură pentru școlile secundare vor căpeta o pregătire nouă în sens „patriotic”, sunt constrânși să și facă studiile la Universitățile din patriă; în scurtu timp are de gând a așerne un proiect de lege pentru înființarea unei a treia Universități maghiare. Ministrul arată în raportul său din anul acesta ce politică a urmatu guvernul pe terenul instrucțiunii superioare. Din datele statistice ale raportului școlilor următoarele, ca mai importante:

Numărul școlilor secundare era în 183/4 177, cu 9 mai mult decât în 1869, cu una mai puțin ca în 1883. Din 1869 s'a ridicat numărul școlilor complete dela 68 la 106, era alu celor necomplete a scăput dela 100 la 71. Raportul dintre gimnasil și dintre școlile reale s'a îmbunătățit în favoarea școlilor reale. În anul 1869 erau gimnasil 86.9 procente era școlile reale 13.1 procente; gimnasil au scăput la 84.8 procente era școlile reale au crescut 15.2 procente. Dela 1869 s'au înmulțit gimnasil și școlile reale de stat dela 95 până la 117, era școlile confesionale autonome au scăput dela 73 până la 60.

Numărul elevilor din școlile secundare s'a înmulțit cu 4799, față de 1869 și face acuma 42,937, scolarii gimnasiali se înmulțiră cu 2609, era cei din reale cu 2190. Mai nefavorabile sunt procente scolarilor cu privire la greco-orientali, mai favorabile cu privire la israeliți.

După limba maternă sunt 58 de procente Maghiari și 18 procente Germani. Numărul profesorilor s'a înmulțit dela 1869 cu 935, așa că acuma face 2673. Din acestu număr cu care s'a înmulțit profesorii se vinu pe profesorii dela școlile reale 14.45 procente. Pentru susținerea școlilor secundare s'a cheltuit pe anul 1884/5 4,252,996 fl. așa dera cu 786.969 fl. mai mult decât în anul 1883. Din suma aceea vinu pentru 150 gimnasil 3,385,416 fl. era pentru cele 27 școlile reale 867,550 fl. Pentru școlile de sub conducerea guvernului vine suma de 3,200,157 fl., era pentru școlile confesionale 1,052,819 fl.

Astfelu stau școlile secundare din Ungaria în privința datelor statistice cu privire la numărul elevilor, profesorilor, banilor ce se spesază pentru întreținerea lor.

## Meseriile la noi.

Cuvântare rostită de d. *B. Bainulescu*, ca președinte, la deschiderea producțiunii sodalilor români meseriași în 25 Decembrie 1885.

(Fine.)

Domnelor și Domnilor! Multe, forțe multe sunt de lipsă Românilor, der mie mi-se pare, că nimica nu este atât de lipsă pentru Români în împrejurările de față, ca o muncă mai bine plătită, ca meseriile sedvă industria mică. Ne-am creat până acum profesori, advocați, ingineri și doctori, der vedeți, că mai toți emigră din patria noastră, căci nu mai e de traiu. Dacă aceștia, cari sunt relativ forțe puțin la număr, nu pot exista aici, atunci ce va face masa poporului nostru dela țară, care e de tot lipsită. Nu facem nimicu a ne apăra în contra serăcării, vedem părinți cu familia grea, cari nu ma

de cositor și flori naturale în păr mărescu grațiile lor. Mai plăcute sunt aici garoafele roșii. Dacă mai sunt la îndemână și vr'o doi Țigani cu vechile lor viole, jocul pôte incepe și îndată se înșiră toți, bătându tare din mână și din picioare, într'o horă.

În intervalul improvisă cântăreț deosebitu talentat câteva versuri din cântecele lor naționale, pe cari le cântă mai mult pe nas.

Jocurile românesci sunt forțe ostenitoare și pretind plămâni sănătoșe și picioare tari, fiind că jucătorul trebuie să fiă în continuă mișcare și să se învâtescă adesea în cercul celu micu împrejurul său, aci sare jucătorul în sus și bate din călcăie. Dacă ei au intrat odată în foc, apoi nu mai pot isprăvi și joca, curgându-le sudorea de pe față, până ce mai cadu jos.

În genere sunt Români aplicați la serioșitate și adeseori lucră ore întregi fără să vorbescă unu singur cuvânt. Érá decă s'au inferbentat odată la sərbătorile lor cu un păharu în mână, apoi sunt cu voiă bună preste măsură. Pălăria cea mare de păslă o plăcă totu mai tare spre urechia stângă, față li se înroșesce și totu felul de idei bizare se nasc în capul lor. Astfelu au unu minunata virtuositate la astfelu de voiă bună, ca să imiteze purtarea ursului, umblându în pădure. Ei imiteză de minune legănarea din cap, bombănitul său sgăriatul cu ghiarile etc., tocma precum face *Moșu-Martinu*. Mai mare este bucuria, când doi se întâlnesc cu urși și atunci imiteză și lupta, până ce în fine ambii luptători zac sub masă și până ce masa în-

săși spre nemărginita plăcere a tuturor se răstornă cu tôte sticlele și paharele de pe ea. Din fericire astfelu de glume numai arareori degeneră așa de tare, ca din ele să se nască băta.

Forțe triste fețe se vedu, când ordinul de convocare la miliția străbate până în singuraticile văi ale munților și chiamă pe vigoroșii flăcăi munteni dela pacinicele lor turme la arme. Care dintre flăcăi pôte fugi, fugă pentru ca să nu fiă supuși disciplinei viguroșe în casarmă. Unul se bagă servitoru pe puțină simbră în ținuturi depărtate, altul stă cu lunile ascuns în pescer și în crepăturile stâncilor din munți și trăesce din bucățile ce i le dau la ocașune pe sub ascuns păstoru miloși. Dacă tôte acestea nu ajută nimica, atunci ei își plăca capul și se dau în mâna sorții. Cu plânsete îi însoțesc mamele până în orașul tare depărtat. Ele le umple straița cea de pânză, pe cât se pôte cu de ale mâncării și la despărțire le îndesă în mână și câte un galben, ce l'au putut păstra, pentru ca să se tracteze la ocașune pe sine și pe severul suboficeru, (sergentu) până ce se dedau totu mai tare cu dura vietă soldătescă. Unu cașu său uu cașcavalu cinstit la vreme face, ca niscaiva greșeli mai mic ale recrului în serviciu să nu i se tacese așa aspru. Pe câmpul de exercițiu au instructorii multu, multu năcasu, până ce facu pe îndemănatolicu flăcău să înțelgă: „la drepta său la stânga împrejur!” În anii de mai înainte se adresau bieții părinți la boerul, pe a căru moșă se afla stâna, pentru ca acesta să caute a le elibera într'unu modu său

duc economia loră de câmp, căci nu o au, și fi devin unu servitor, altu proletar. Eu nu vedă alt mijloc de scăpare din această miserie, decât meseriile. aplicarea copiilor români la meserii.

Mi-va obiecta — câte — cineva că și maestrilor, le merge adă rău, căci a venit epoca fabricelor. Așa este! Pentru noi Români înseamnă epoca industriei mici încă nu a trecut. În toate țările luminate există industria mică și se luptă prin calitatea manufacturilor cu industria mare. Aici, înaintea noastră, se formază vedându cu ochii cete de industrii străine, în parte mare susținute de Români, și noi să nu putem înseila o pepinărie de maestri de tot felul?

În mai multe locuri ale țării s'au făcut și se fac societăți de sodali și de meseriași. Avem de lipsă însă o însuflețire. Mare însuflețire pentru cauza noastră a produs fapta neperitoare a nemuritorului comerciant Dimitrie Andronic, care a dăruită totă averea sa de o sută de mii de florini v. a. pentru formarea meseriilor la Români.

Din fundațiunea Andronic s'a început deja în anul trecut să se împartă parte premii învățăcelor, parte stipendii sodalilor români, în suma de o mie fl. Este mare această sumă, der relativă la trei milioane de Români de dincăce, și la multe lor trebuințe e încă nesuficientă, dovadă că, în cercul Asociațiunei noastre, care se întinde până prin mijlocul Transilvaniei, numai două premii și un stipendiu s'au putut oferi.

De aceea meren, la fiă-care ocaziune, trebuie să vedem necesitatea, ca să ne venim în ajutor pentru ca să ne faceți posibilă ajungerea scopului Asociațiunii noastre. Vă rugăm dera și de astădată, să faceți propagandă în cercurile D-Vostre, ca să măriți numărul aderenților nostri; Vă rugăm să aduceți micul sacrificiu și să vă faceți membri ajutatori ai societății noastre, pentru ca cel puțin prin tacsele anuale de membri să sporim micul nostru fond. Nu v'asți molesă la fiă-care ocaziune cu astfel de cereri, cară au devenit steriotipe, dera nu vă puteți imagina, cu ce dificultăți ne luptăm. Nu sunt două săptămâni de când am avut ultima ședință a comitetului în care cu durere am trebuit să constatăm, că nu putem înainta din cauza lipsei de mijloce. O hârtia ne venise dela On. comisiune a școlii comunale de meserii, prin care ne cerea didactul pentru 76 învățăceli, câte 4 fl. v. a. de unu. Pe cătu timpul acești învățăceli se instruiu în șola română gremială de sera, nu plăteam nimica, oprimă a mai cerceta această șolă, trebuie să plătim didactru. Neputend să satisfacem cererea, am rămas înmărmuriți. Eram îngrijat de acesta și de altele, cară nu sciam cum să le mai îndrugăm până la anulă procsimă și mai că nu mai speram că vom pute birui afacerile până atunci. Acesta ne a indemnat a face apelulă amintit.

Dera mare e Dumneșu, unde e nevoia mai mare acolo e Dumneșu mai aprăpe! S'a aflat în depărtare mare de noi un bărbat marinimos cu o inimă via românească, care bate — de sigur — cu mai multă înfocare pentru bietulă popor românu de dincăce, care se luptă cu tot felul de necasuri. Acelă suflet nobil ne a luat grija cea mare. A răspuns la apelul nostru, făcut cu ocaziunea Sărbătorilor Crăciunului, vedend că vrem să scotem poporul din neșas și din sărăciă, vedend lipsa de mijloce bănești, a răspuns dera la acelă apel trimitend-ne o sumă însemnată pentru fondul nostru. Astfel asociațiunea noastră a primit un cadou frumos de sfințele sărbători în suma de 1220 fl. v. a. Nobilul donator ne a cerut să rămană necunoscut și sub totă anonimitate, nu vă pot dera spune numele acestui preț demn bărbat. Domnia-Sa și-a câștigat recunoștința neuitată a tuturor Românilor și în special a noastră, cară stăm în fruntea societății; îi datorim stimă și recunoștință, fiindcă prin donațiunea sa a pus o temelie sigură la fondul Asociațiunii noastre. Dera mă simt dator a aduce și aici în fața Dumnia Vostre la această asiune profunda noastră mulțămită. (Aici a urmat un să trăsescă repetat R.)

Într'altu pe fiul lor celă nu pré destoinic de serviciulă militar. Bucuros dede ei tot felul de daruri de prețiu, pentru ca să înduplece, pe domnul de pământ în favorul lor. Cu toate acestea ei se înșelau de multe ori în speranțele lor, și de aici pote să tragă originea proverbulă româneșu: „Parola boerescă e minciună golă.“

În timpulă mai nou, când și în România s'a introdus armarea generală, eliberarea de serviciulă militar este cu multă mai grea. În timpulă mai nou s'a dezvoltat spiritulă rășoinic și în poporulă românu mai tare și Români au stat alături cu oștirea unei mară puteri în resbelă ca demni aliați. Aceștia au și fost, cară prin eroica asaltare a redutei dela Grivița, au contribuit mult, forte multă la căderea Plevnei.

Dera a trecut cu norocire timpulă serviciuluiă militar, alergă flăcăii erăși tot voiși în munți și apucă în loc de pușcă pacnică măciucă ciobănescă. Cu turmele lor se duc ei până la vârfurile cele mai înalte, pe cară sorele necontenit le luminează și le încăldește. Acolo își află ei eră neschimbate toate locurile lor favorite; și cântând din flăeră sfințesc de nou timpurile vesele ale libertății din munți.

W. Hausmann.

\*) Sperăm că vom primi și continuarea acestui tractat, dela discursulă naturalistă d. W. Hausmann, care trăsese în mijloculă nostru și care, deși German de origine, simpatizează mult cu poporulă românu.

Red.

Eră sutele de copii români șermani dela meserii, cară se folosesc primind haine din paralele dăruite, în voră binecuvântă în totă viața lor.

Domnelor și Domnilor! Mi-am implinit prin aceste expresiuni de recunoștință cea mai scumpă datoriă. Mi mai rămane, înainte de a termina, se multă meseri și Domnilor Dimitrie Hernea, Diamandi I. Manole și unu altu domnu anonim, cară au dăruită câte o sută fl. v. a.

Nu mai aceste generose daruri ne-au ajutat să putem îmbrăca 45 învățăceli cu haine pentru timpulă greu de ernă. Altor Domni, cară ne-au trimis sume mai mici pentru vestimțele copiilor dela meserii, ne rezervăm ale exprima mulțămite în altu mod.

Cu acesta am terminat și vă rog să binevoim a asculta cu multă indulgență și fără critică severă producțiunea ce se incepe.

### Reprentațiune teatrală.

Țera Oltului, la sfârșitulă anului 1885 st. v.

Onorate d-le Redactor! Țera Oltului numită într'o versiune populară „țera de ocară“ nu în toate se pote numi astfel.

Prin grău găsesci și neghna, dera grăulă, grău rămane, și pânea făcută din elă e bună. Țera Oltului e eră frumoșă, populațiunea ei e curată românească, și acesta în dezvoltarea ei pe orice teren pote fi mândră înmăi voință să fie. Intunereculă să facă locu luminei în țera de unde a eșit unu George Lazaru, și atunci versiunea „țera de ocară“ se perde în „țera de fală“ pentru nemulă nostru din acestă ținut. Astfelă meditam eu în duritulă căruțului, ce mă aducea pe la cântatulă cocoșului din satulă vecină ală Oltului, Voila, unde alergasem pentru a mi uita câteva momente de necasuri și a mi petrece la reprentațiunea teatrală împreunată cu petrecere socială de joc, pusă la cale din partea corpului învățătorescu ală șolei centrale grănițarescu din această comună.

Corpulă învățătorescu din Voila, înmulțit de trei ani încôce prin instituirea și a unei învățătorese, de doi ani acum arangiază regulat câteva o reprentațiune în teatru seu în alte producțiuni cu scopuri filantropice.

Meritulă la aceste întreprinderi folositoare este a se atribui braviloră învățător dela această șolă și membriloră eforiei șolare, cară îmbărbătează și dau sprijinulă recerut.

Reprentațiunea teatrală împreunată și cu petrecere, care a avut locu Duminecă după Crăciunulă în 29 Decemvre a. c. st. v. în mărețulă edificiu șolară din Voila, a reușit cu deplină mulțămire, atât în ceea ce privește partea morală a lucrului cât și în cea materială. Membrii diletanți, între cară am vedut și elevi de șolă și omeni din popor, s'au purtat bine; publiculă participante încă nu a rămas dator cu sprijinirea acestei întreprinderi, dovadă împrejurarea că publiculă nu mai încăpea în sala cea mare din catulă șolei, fiind silit a parte din elă a asculta din coridor. Inteligența din cele mai îndepărtate comune a alergat ca să pună câte o petricică la scopulă nobilă ală acestei întreprinderi: ajutorarea eleviloră miseri dela această șolă și a învățăceliloră aședat la diferite meserii în Brașov. Dintre compatrioți am vedut pe Ilustritatea sa d-lă Francisc Schreiber, inspectoru regiu de șole și pe Herszenyi Imre pretorele acestui cerc.

Piese reprezentate, anunțate deja în colonele acestui prețiuț diar, au fost: Rusaliele, vovevile într'unu act de V. Alesandri și Vlăduțulă mamei, comedie într'unu act de I. Lupescu.

Cu permisiunea d-loră interpreți ai diferitelor roluri din aceste piese, mi iau voe a le reflecta după mica mea pricepere numai câte ceva la fiecare. În Rusalii d-lă Nicolau Ludu, — vechi diletanț — a prezentat cu deplină siguranță și bine pe Galuscu profesorulă satului. Nu mai puțin d-lă Nicolau Popu pe vorniculă de sat — numai câtă era prea iute ceea ce nu prea corespunde cu vornicia; pe vorniculă să-lă caracterizeze mai multă moderațiunea, bunulă tact și naturelulă aședat. Pe Susana, vornicică a reprezentat o forte bine d-șora Maria Turtureanu, dovadă aplausele, cară numai încetau făcend o să repeteze unele momente din rolulă d-sale. D-nii George Dobrinu, subprefect și Gavrilă Popu fruntaș țeran încă s'au cunoscut chemarea.

În Vlăduțulă mamei: D-nulă Nicolae Popu a dat perfect pe celă care bucovna n'a învățat și umblă la însurat. Bine a jucat pe bătrănulă pădurar d-lă George Dobrinu, D-lui Ludu ca tănără boer și d-șorei Turtureanu ca fiică a pădurarului nu li-au lipsit nimic, care să mai fie de dorit.

După reprentațiune a urmat în o altă încăpere a șolei parteră petrecerea cu joc, care a durat până aprăpe de ziua.

Astfel de întreprinderi folositoare dea D-șeu să fie, și să ia avânt în câtă pote mai multe comune din țera Oltului. Teatrulă e șolă superiără pentru dirigerea dulcei noastre limbă; să dăm dera pe umerii șoleloră noastre din țera Oltului și câte o astfel de șolă practică socială, căci numai așa vedim, că trăim în secolulă luminei. Așa să fiă!

### SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. ală Gaz. Trans.)

BERLINU, 15 Ianuaru. — Dieta Prussiei a fost deschisă eră de cătră Regele și împăratulă Wilhelm. În discursulă tronului Regele mulțimesce poporulă prussianu pentru ovațiunile, ce i le-a făcută cu ocaziunea iubileului de 25 de ani ai domniei sale; accentuează relațiunile amicabile ale Prussiei cu toate statele, deplina încredere a Regelui în durabilitatea păcii ce-o crede asigurată. După ce enumără programa lucrăriloră parlamentului, dera mesagiulă tronului, că împrejurarea, după care elementulă germanu se vede respins și scurtat prin elementulă polon în unele provincii austriace (?) impune guvernului datoriă de a luă măsuri, pentru a asigura existența și dezvoltarea populațiunei germane.

PARIS, 15 Ianuaru. — Mesagiulă președintelui Grèvy apelă la membrii camerei deputaților să formeze o majoritate, care să sprijinească guvernulă și care este o necesitate neapărată; Mulțimesce armatei pentru vitejia, cu care s'a purtat în compania din orientulă celă mai îndepărtat (Tonchinu.) S'a proclamată amnestia generală pentru crimele politice.

### DIVERSE.

Buzele iarna. — Pe timpulă rece, multe persoane suferă de usturime de buze. Se pote cineva scăpa de această suferință, seu a împuțina durerea în chipulă următor: Se spală buzele cu apă caldă; se șterg cu o pânză môle încălțată puțin, apoi se unge cu puțină pomadă canforată. După o oră se șterg din nou buzele și se ung cu glicerină. Acestă procedeu are încă avantajulă de a ave buzele moi și rose. Persoanele susceptibile de a ave buzele aspre, este bine să ia precauțiuni mai înainte de a eși în aeru rece, ungend buzele cu glicerină.

\*\*

Care este orașulă celă mai mare? — Londra, capitala Angliei. Acestă metropolă a Britaniei mare se estinde pe unu teritoriu de 45 miluri pătrați, locuit de cincă milioane de omeni, între cară se cuprind două milioane de străini din toate părțile lumii. În Londra suntă mai mulți rom. catolici decât în Roma, mai mulți irlandezi, decât în Dublin, capitala Irlandiei; mai mulți Scoți decât în Edinburg, capitala Scoției; și mai mulți agricultori decât locuescu în trei districte Devon, Varvichiere și Durham laolaltă. În fiă-care a cincea minută se întâmplă o nascere și în fiă-care a optă minută unu casu de mörte. În stradele d'o lungime de 1860 miluri germane în fiă-care și se întâmplă câte șapte nenorociri mari. În fiă-care anu se construiază câte nouă miluri germane drumuri și căi de comunicațiune și se dicescu 15.000 case noue. În anulă 1884 s'au construit 22,110 ziduri noue. Orașulă se înmulțese anu de anu cu câte 46,000 omeni, are 1000 de corăbii și 10,000 de marinari. Susține relațiuni cu toate părțile lumii, și comunicațiunea ei epistolară se urcă anuală la 298 milioane epistole. Di de di vin și merg pe și sub pământ 2411 trenuri d'a căiloră ferate. 1020 omnibuse transportă 56 mil. pasageri. E mai periculos a umbla în Londra, decât a călători pe calea ferată, seu pe oceanulă atlantic. În anulă trecut 130 persoane fuseră ucise de trăsuri și 2000 rănite. În Londra esistă vr'o 14.000 poliști; spesele luminațiunii de gaz se urcă pe anu la șese mil. punți sterlingi, adică 60 mil. florenți; etc.

\*\*

Toaletele domnelor. — Se pare, că confecționarii francesi, cară se ocupă de modelele cele noue, vor face să reapară în toaletele domneloră colorile vii. În privința această, étă o anecdotă asupra modului cum rochiile galbene eșiră la modă acum 70 de ani: D-ra Mars, comediana celebră, se afla la Lyon, unde a doua di după debutulă ei vedu spre marea ei mirare venindă dimineta la densa la otelă unu din cei dintău fabricanți. — „D-șoră, îi duse elă, értă indiscrețiunea visitei mele, dera d-ta poti face să deviu bogat.“ — „Aș fi forte bucurată să te îmbogățesc, răspune acrită, dera cum?“ — „Primindă această stofă de rochiă.“ Și numai decât o desfăcu pe masă: era o stofă de catifea de colore galbenă forte aprinsă. — „Și ce vrei cu această bucată de catifea?“ — „O rochiă, d-șoră. Când o veți îmbrăca, totă lumea va voi să aibă o asemenea rochiă. Astfel se va face averea mea!“ — Dera, domnule, nimeni n'a purtat vre-o dată o rochiă galbenă.“ — „Tocmai de aceea te și rog să-ți faci o rochiă de această colore. Este vorba de o punemă în modă! Nu mă refusa!“ Comediana sfârși prin a consumă la ceea ce i se cerea, și cu toate că era puțin cam îngrijată, luă această stofă și comandă să se facă din ea o rochiă. Când o îmbrăcă și se uită în oglindă, scose unu țipet de grăză. — „Nu, nici odată și pentru nimic nu voi apărea pe scenă astfelă îmbrăcată.“ Cu toate acestea ea se decise să apară pe scenă îmbrăcată cu rochiă galbenă. Unu murmură lingusitor, ce se auți în sală, primi această fantasiă. A doua di totă Parisulă vorbea de rochiă galbenă a d-șorei Mars. Abia trecură optă zile și prin toate saloanele se vedeau asemenea rochii. Fabricantulă lyonesu avusese dreptate: averea lui era făcută.

Editor: Iacobu Muresianu.

Redactor responsabil: Dr. Aurel Muresianu.

Cursul la bursa de Viena

din 14 Ianuarie st. n. 1886

Table with financial data for the Vienna market, including interest rates and exchange rates for various currencies and securities.

Bursa de Bucuresti.

Cota oficiala dela 31 Decembrie st. v. 1885.

Table with financial data for the Bucharest market, listing various securities and their prices.

Cursul pietei Brasov

din 15 Ianuarie st. n. 1886.

Table with market data for Braşov, showing exchange rates for various currencies and commodities.

Numere singuratică à 5 cr. din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tutungeria lui I. GROSS.

Nro. 6050-1885.

3-3.

PUBLICAȚIUNE!

referitoare la ascernerea fassiunilor asupra capitalelor passive.

Acei contribuabili, pe a căroră realitate zac datoriile, sunt provocați ca să-și procure dela subscrierul oficialatului cotele de fassiune fără întârziere...

Ascuerarea acestor fassiuni se va adeveri prin o fidulă provădită cu șiua ascernerii și cu sigilul oficialatului de dare, carea țedulă, dându-se partidei...

Acei contribuabili, cari plătesc pentru datoriile ce zac pe realitățile lor, afară de interese pentru capitalul, și quote pentru amortisarea capitalului, sunt obligați ca să inducă în fassiuni atât suma aceea...

Braşov, 31 Decembrie 1885.

Oficialatul oraşenesc de dare.

Tarifa anunțurilor și inserțiilor.

Anunțuri în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fl. — cr. 6.

Pentru inserții și reclame pagina a III linia à fl. — cr 10.

Pentru repetiri se acordă următoarele rabate:

Table showing discount rates for repeated advertisements based on the number of repetitions.

Pentru anunțuri ce se publică pe mai multe luni se fac în-voiri și reduceri și peste cele însemnate mai sus.

Anunțăm ăcelor onorați cetitori, cari vor binevoi a se abona la foia noastră de aici încolo că avem încă în rezervă numeră dela începutul anului 1885...

Administratiunea Gaz. Trans.

Mersul trenurilor

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a calei ferate orientale de stat reg. ung.

Large table with train schedules for various routes, including Predeal-Budapest, Budapest-Predeal, Teiuș-Arad-Budapest, and Budapest-Arad-Teiuș. It lists train numbers, departure times, and arrival times for different types of services.

Nota: Orela de noapte sunt cele dintre liniile grăse.

Tipografia ALEXI Braşov.